

ΧΙΛΙΑ ΔΥΟ

ΟΙ ΣΟΛΩΜΟΙ ΤΟΥ ΤΑΛΛΕΥΡΑΝΔΟΥ

Ο Ταλλευράνδος έπρΟζειτο κάποτε να δώση ένα δείπνο σε διάφορες προσωποζότητες της Γαλλίας. Από νωρίς είχε φροντίσει ώστε να υπάρχουν στο δείπνο αυτό τα πιο έλκευτα φαγητά. Τό μόνο που, παρ'όλας τας προσπάθειάς του, δεν είχε κατορθώσει να προμηθευθή από την αγορά ήταν τάκαλά και φρέσκα ψάρια. Την τελευταία στιγμή όμως τού έφεραν δύο θαυμασίους σολομούς. Ο Ταλλευράνδος, ένθουσιασμένος, έστειλε να καλέση τόν άρχιμάγειρό του.

— Να έτοιμάσης και τούς δύο σολομούς ! έλεε. Έννοώ να τούς θαυμάσουν και τούς δύο οι προσκαλεσμένοι μου !

— Αδύνατον, έξοχότατε απήντησεν ο άρχιμάγειρος.

— Και γιατί !

— Γιατί αυτό θά άντέβαινε στην έθιμοτυπία... Σε έπίσημο γεύμα δεν επιτρέπεται να προσφερθούν δύο σολομοί συγχρότως...

Ο Ταλλευράνδος έσέκφθη μιά στιγμή και κατόπιν έσχυρε και κάτι έλεε στ' άφτι τού μαγειρου του ο οποίος χαμογέλασε.

— Έτσι μάλιστα ! τού έλεαν αυτός. Κατ' αυτό τόν τρόπο θά επιδείξωμεν και τούς δύο...

Τό βράδυ, στο δείπνο, ο σεριβιτόρος έφερε τόν πρώτο σολομό. Όλοι οι συνδαιτημόνες τότε άρχισαν να εκφράζουν τόν θαυμασμό τους για τό υπέροχο ψάρι... Έξαφνα όμως, ο σεριβιτόρος παραπάτησε και... άφησε τόν δίσκο να τού πέση άπ' τά χέρια. Χωρίς να τά χάση τότε διόλου ο Ταλλευράνδος διάταξε :

— Να φέρουν άλλο σολομό !

Κι' έτσι, οι προσκαλεσμένοι του... εθαύμασαν και τούς δύο σολομούς !...

ΤΟ ΠΙΝΕΥΜΑ

ΤΟΥ ΟΣΚΑΡ ΟΥΑΓΛΑΝΤ

— Τίποτε δεν καθιστά έναν άνθρωπο υπερβολικά έγωιστή όσον ή έγργασία.

— Κανένα έγζηλημα δεν εινε χυδαίο. Κάθε χυδαίότης όμως εινε κι' από ένα έγζηλημα.

Οι γυναίκες αντιπροσωπεύουν τόν θρίαμβο της ύλης επί τού πνεύματος οι δέ άνδρες τόν θρίαμβο τού πνεύματος επί της ύλης.

— Ο άνθρωπος όφείλει να διαλέγη με μεγάλη προσοχή τούς έθμούς του.

Ο άνδρας παντρεύεται από ζούραση, ή γυναίκα από πενιέρεια. Γι' αυτό και ο γάμος τούς απογοητεύει και τούς δυό.

— Πραγματική βάση κάθε γάμου εινε ή άμοιβαία παρανόηση.

— Ο πλούσιος κι' ο φτωχός, δεν εινε τάχα άδερφα ; Ναι. Και τό όνομα τού πλουσιου άδελφού εινε Κάιν.

Τό να ζητιανεύση κανένας, εινε πιο άσφαλές από τό να κλέψη. Τό να κλέψη όμως κανένας εινε πιο όφραίο από τό να ζητιανύση.

Έπειδή βρέθηκε κάποιος να πεθάνη για μιά ιδέα, δέ σημαίνει ότι και ή ιδέα εινε άληθινή.

— Κάθε άλήθεια πάει από τό να εινε άλήθεια όταν πιστεύουν σ' αυτήν περισσότεροι από ένας.

— Τά μόνα που ένδιαφέρουν στη ζωή εινε οι λεπτομέρειες.

Κατά τούς Άγγλικούς και Γερμανικούς μύθους, ο διάβολος κάνει έπιτοπος και νικητενά ταξείδια, άκολοιούμενος από μιά άγέλη μαύρων σκύλων, τών οποίων τά γουργιήματα, πολύ συχνά, ακούουν οι ποιμένες τά μεσάνυχτα.

Στό δάσος τού Φοντανεμπλό, πολλές φορές τόν εΐδανε οι ένλοσχίστες να κάθεται επάνω σε ένα ταύρον ή σε ένα αγριόχοιρον και να τρέχει με μιά καταγθόνια ταχύτητα.

Και ο Έρρίκος ο Δ' τόν συνήντησε κάποτε, σ' ένα του κυνήγι, να χαλάη τη διασκέδασί του, παρουσιαζόμενος όσάν άράτης.

Πότε γεννήθηκε ο διάβολος ; Μεγάλο ζήτημα που άπασχόλησε τούς σοφούς τού Μεσαίωνα.

Γεννήθηκε μαζί με τόν άνθρωπο ή πρό τού ανθρώπου ;

Ο μακαρίτης Ρέπουλης είχε πη για τή γεννήσι τού διαβόλου τό έξης, που έχει σχέση με τούς Γορτυνίους :

— Οι Γορτυνίοι γεννηθήκανε τρεις ήμέρες πιο μεροστά από τόν...διάβολο ! Άρα δεν έχει κανείς παρά να βοηθί ποτε...γεννήθηκαν οι Γορτυνίοι... Έτσι θά εξακριβωθή και ή ηλικία τού διαβόλου... Πάντως ο Ρέπουλης τόλεγε αυτό για να δείξη την έξυπνάδα τών καλών Γορτυνίων...

Ο Βιβλιόφάγος

H MANIA ΤΟΥ ΠΑΙΓΝΙΔΙΟΥ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ...ΧΑΡΤΟΠΑΙΚΤΩΝ !

Ο δεισιδαιμών χαρτοπαίκτης πεύ... μευτζούρωσε τήν μύτη της βασίλισσας ! — Βλαστήμα πέντε - έξ φερές για λεγαρισμό μου ! Ο χρόνος και τό χρήμα. Πέτε έγκαινιάσθηκαν ή μαρκες. Τά τελευταία λεφτά ένές έμπερος. Τό κέλλο της ταμπάκερης κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ο Ταλιάν ντε Ρεό αναφέρει χαριτωμένα παραδείγματα δεισιδαιμονίας χαρτοπαικτών. Μεταξύ άλλων, διηγείται ότι μιά μέρα ένας παίκτης που έκανε μεγάλα ποσά στη περιφημότερη Παρισινή λέσχη της εποχής του «Μπλοντώ», σηκώθηκε ξαφνικά από τη θέση του, έπήγε και πήρε μιά σάλα, την έποποθέτησε στον τοίχο, σαρκάλωσεν επάνω, και με μεγάλη φρονιζότητα... μονιζούρωσε τη μύτη ένός κάδρου της βασίλισσας Έσθήρ που ήταν ζρεμασιμένο εκεί ψηλά ! Κατόπιν, κατέβηκε ήσυχα - ήσυχα και ξαναγύρισε στη θέση του, λέγοντας με ικανοποίηση :

— Ούφ, βρε άδερφέ ! Η καταραμένη αυτή μύτη δεν έπαψε να μου φέρη γζίνια ούτε στιγμή, σήμερα τό βράδυ ! Από τώρα κι' έμπρός, δεν έχει : θά ζερωδίσω !...

Κάποιος άλλος πάλι πίσω, έδωσε ένα σκούδο σ' έναν ύπρητέ της λέσχης, για να βγή έξω και... να βλαστημήση πέντ' έξη φορές για λογαρισμό του !

Κάποια κυρία που έξομολογείτο κάποτε στον πνευματικό της, μεταξύ τών άλλων άμαρτημάτων της ανέφερε και ότι την είχε κυριεύσει τό πάθος της χαρτοπαίξιας. Ο ιερέας για να την νοουθετήση της έλεε :

— Και δεν λυπάσαι, τέκνον μου που χάνεις έτσι τόσον πολύτιμο χρόνο ;...

— Άχ, ναι, πάτσο μου, απήντησεν ή έξομολογούμενη. Δεν χάνει όμως κανείς μόνον τό χρόνο του, χάνει και τό... λεπτά του !...

Η «φίσε» (ή μόρσε) έξομοιοποιήθηκαν για πρώτη φορά, στη Γαλλία στα 1777. Κατά τούς πρώτους μήνες τού χρόνου αυτού, είχε εισαχθή στο Παρίσι ένα νέο άγγλικό παιγνίδι, όνομαζόμενο «Κρέσπ». Όλοι οι γάλλοι άπιστοζοιζάτι κατελήφθηκαν τότε από τό πάθος τού νέου αυτού παιγνιδιού. Τά ποσά που εξαγόνοτο καθημερινώς σ' αυτό ήταν άγάνταστα. Οι παίκται του συνήθως μη δυνάμενοι να μεταφέρουν ενόζολος τά μεγάλα ποσά που είχαν ήσ' όφει τους να ριφρονιδυνεύσουν στο χαρτοπαίγιο—γιατί λάβετε υπ' όψει πως δεν ήπαζαν την έποχη ζρενιουζοιζατα άλλα μόνον βραδιά, ζουά, λουδοβίγια—έσαρκάσθηκαν τό έξης : Κατεσκέπασαν χαρτονομία λευκά «τσιπ» ή «φίσε» που, από τη μιά μεριά έφεραν την ύπογραφή τού κατόχου τους και από την άλλη τό ποσόν που αντιπροσωπεύαν : 10, 15, 20, 100 λουδοβίγια. Η φίσε αυτές,σάν να λέμε, ήταν ένα είδος γραμματίων έξοκλουμένων έντός ειζοιστετραφώρου.

Ένας από τούς δεινότερους παίκται της έποχης έζηνιες, ο κ. ντε λά Βοκαλιέρο, παραζάλεσε τη γυναίκα του να τού έτοιμάση μεριές τέτοιες «φίσε». Η γυναίκα του που έξωγραφέζε θαυμάσια, τις έτοιμάσε. Έφρόντισε όμως, σ' ή μιά τους όψη, να ζωγραφίστη τόν εαυτό της και τά παιδιά τους, με την έξης «λεάντα» : «Σ ε ψ ο υ μ α». Η συμβουλή αυτή, έντούτες δεν έμπόδισε τόν ντε λά Βοκαλιέρο να χίση στο χαρτί όλη την περιουσία...

Ο Ντυσσώ, στο περίφημο βιβλίο του «Σέγγεις επί τού πάθους της χαρτοπαίξιας» διηγείται τό έξης περιστατικό :

Κάποιος είχε χίσει στα χαρτιά, ένα βράδυ όλα τά χρήματα που είχε πάνω του. Παρ'όλας του δέ τις παραζήσεις, κανείς από τούς συμπαικταις του δεν έδεδετο να τού δανειή άλλα χρήματα για να εξακολουθήση τό παιγνίδι. Ο έμπορος τότε έδηλωσε πως είχε στο σπίτι του ένα ποσόν, άκόμη, 1200 λιρών. Τού άπνηνισαν όμως δύο μπροφύσε, αν ήθελε, να πάη να τις φέρη. Ο έμπορος έδίστασε στην άρχη, κατόπιν όμως τό άπαράσισε, σηκώθηκε κι' έφυγε. Σε λίγο ξαναγύρισε με τά τελευταία αυτά λείψανα της περιουσίας του.

Πριν εξακολουθήσωμε τό παιγνίδι, είχε τότε στους φίλους του, άξίξει με τόν Θεό, να σάς διηγηθώ πως κατόρθωσα να πάρω αυτό τό ποσόν. Η γυναίκα μου φοβημένη μη τό παίξω στα χαρτιά, τό είχε κρύψει στο στρώμα της, κάτω από τό κουρεβάλι της.

Την επληροσία λοιπόν και με ζήλιες-δυό προσφιλιάς ενό την έφιλούσα, για να της εγνηθώ δήθεν την καληνύκτα, με τό ένα μου χέρι κατόρθωσα να τραβήξω τό σαζουόλι από τό στρώμα ! Κατόπιν της είπα πως μ' έπιασεν άξάφνα τό δόντι μου και πως θά πεταγόμενοι σε κανένα φαρμακείο.Κι' έτσι χωρίς να πάη χαμπάρι τίποτα την άφισα να ποκοιμηθή, έφυγα και γάμα ! Και τώρα, έμπρός. Άς άρχίσωμε !

Ο έμπορος μοίρασε τά χαρτιά, έπαίξε, και σε πέντε λεπτά είχε χίσει και τίς 1200 λίρες...

ΑΓΟΡΑΣΑΤΕ ΟΛΟΙ ΤΗΝ "ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΝ," ΠΟΥ ΕΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ ΜΕ ΕΚΑΕΚΤΗΝ ΥΛΗΝ ΚΑΙ ΒΑΥΜΑΖΙΑΣ ΕΙΚΟΝΑΣ Μεταξύ τών εκλεκτών περιεχομένων εινε και τά έξης : «Τό φάντασμα με τό κομμένο χέρι», «Η ζωή της Αικατερίνης II», «Τό λουτρό άλλοτε και τώρα», «Τό τέρας τού Πάρτριξ Κρήκη», «Η ιδιωτική ζωή τού Πιέρ Λοττι», «Η συμφιλίσις», κ.λ.π. κ.λ.π. ΕΠΙΣΗΣ ΤΑ ΑΠΟΜΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΓΚΡΟΝ, Δευθεντού της Άσφαλίσης τών Περσιών και τό συναρπαστικό μυθιστόρημα τού κ. Διονυσίου Κοκκίνου : ΈΝΑ ΔΡΑΜΑ ΣΤΑ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ.